

ЭТИХ ДНЕЙ НЕ СМОЛКНЕТ СЛАВА

7 сентября отмечалось 200-летие Бородинского сражения – великой битвы между французскими и русскими войсками, ставшей переломной в Отечественной войне 1812г.

Вот как охарактеризовал его император Наполеон: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы в нём показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми...».

Замысел главнокомандующего русской армией М. И. Кутузова состоял в том, чтобы нанести французским войскам как можно большие потери, изменить соотношение сил и сохранить русские войска для полного разгрома французов. Главным достижением сражения под Бородино стало то, что Наполеон не сумел разгромить русскую армию, что и предопределило поражение французского императора. 8 сентября объявлен в России Днём Воинской Славы.

Русские войска понесли в Бородинском сражении серьёзные потери: около 45 тыс. убитыми, ранеными и пленными (у фран-



Диана Багратиони-Мухранская

цузов около 30 тыс.). Потери генералитета убитыми и ранеными составили у французов 49 генералов, у русских выбыло из строя 23 генерала, однако следует отметить, что в сражении участвовало 70 французских генералов против 43 русских.

Среди павших в бою был командующий 2-ой Западной Армией генерал П.И.Багратион, потомок древнего грузинского рода, который лично повел солдат в атаку отбивать у французов Семёновские флеши (сослуживцы Багратиона утверждали, что даже его взгляд делал самых робких смелыми). Героизм русской армии нашёл отражение в поэзии М.Лермонтова и Д.Давыдова, М.Цветаевой, в



Е.Озерянский, Адмирал О.Бичурин, Л.Пирожникова

романах Л.Толстого «Война и мир» и Г.Данилевского «Сожжённая Москва», в творчестве художника Верещагина и многих других.

200-й годовщине сражения был посвящён торжественный вечер в Kolping House в Манхэттене, на котором присутствовали Генеральный Консул России в Нью-Йорке И. Голубовский, зам. Генерального Консула России в Нью-Йорке по культуре Л. Пирожникова, члены дипломатических миссий, потомки командующих русской армией. Среди них - княгиня Диана Багратиони-Мухранская, ведущая свой род от царского грузинского рода, известный меценат и спонсор многих культурных, образовательных и гуманитарных программ; протоиерей Владимир Цуриков - член попечительского Совета Свято-Троицкой духовной семинарии, имеющий среди своих предков

генерала Кутузова и другого русского генерала, барона фон Сталля.

На вечере присутствовали также делегация Американской Ассоциации инвалидов и ветеранов Второй мировой войны - адмирал О.Бичурин, Е.Озерянский, Н.Курилович, М.Явлинский, В.Гудкин, А.Браверман - и делегация Ассоциации детей войны Илья Хорошанский, Марк и Галина Герштейн и другие.

В торжественной части выступали многие официальные лица, которые отмечали важность сражения для Российской империи, героизм всей армии начиная от высших чинов и кончая рядовым составом, его огромное значение для воспитания современной молодёжи в духе патриотизма и т.д. Культурно-поэтическая часть вечера явилась его подлинным украшением, все ее участники были отмечены грамотами. Рустем Галич и Марина Терентьева читали стихотворные и прозаические произведения классиков, Людмила Фесенко и Сергей Побединский исполняли любимые всеми романсы, а дети из образовательного центра «Подсолнух», одетые в гусарскую форму зажигательно танцевали и пели.

Марина Лагунова